




 

 

Consiglio di Istituto 
Verbale del 29/06/23  

 
In data 29/06/23, alle ore 19:30, come da convocazione, si è riunito, in modalità online su 
piattaforma Gmeet, il Consiglio d’Istituto 
 
Partecipanti:  
 

COGNOME E NOME P A COGNOME E NOME P A 

1. LASTRUCCI 
CHIARA  

x  11. GONNELLI 
BEATRICE 

x  

2.  SAMBO PAOLO 
ANDREAS 

x  12. CIANI ROSA  x 

3.  FESTA GIADA  x 13. DONNINI MARIA x  

4.  BASTO 
PASQUALE 

x  14. ARRIGHETTI 
MANUELA 

x  

5.  SORELLI 
SILVIA 

x  15. MARINAI SILVIA x  

6.  STOLFI 
PAMELA 

x  16. PAGANO TERESA x  

7.  GRAZZINI 
ELISA 

 x 17. SANTAGATA 
ROBERTO 

x  

8. BARBANI 
ELENA 

x  18. PAGLIALONGA 
GIUSEPPINA 

x  

9. RIZZUTO 
SIMONE 

x  19. TOGNOZZI ANNA x  

10. TRADII ELENA x     
 
Presiede la riunione il presidente del Consiglio, la sig.ra Lastrucci. Funge da segretario 
verbalizzante la prof.ssa Maria Donnini. 
 
Si prendono in esame i punti dell’o.d.g. a cura del Presidente: 
 

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente; 

2. Variazioni al Programma Annuale e.f. 2023; 

3. Organizzazione scuola secondaria di I grado; 

4. Approvazione curvatura sportiva classi prime scuola secondaria di I grado; 

5. Approvazione modifiche al regolamento di istituto; 

6. Approvazione regolamento viaggi di istruzione e fondo di solidarietà; 



 

 

7. Approvazione regolamento Erasmus; 

8. Approvazione regolamento palestra; 

9. Informativa indirizzo musicale; 

10. Scarico beni inventariati per smaltimento; 

11. Varie ed eventuali. 

 
PUNTO 1  
Il verbale della seduta precedente viene letto e approvato con DELIBERA N.23/23. 
 
PUNTO 2 
 
Vengono esaminate le variazioni con i relativi importi e le destinazioni di spesa. Il 
Consiglio approva le variazioni al bilancio E.F. 2023 con la DELIBERA N.24/23. 
 

PUNTO 3  
Il prossimo anno non ci saranno variazioni significative per quanto riguarda l’organizzazione 
oraria generale degli indirizzi a 30 e 36h. Il consiglio viene informato dell’attivazione 
dell’indirizzo musicale a partire dall’ a.s. 2023/24. Gli alunni iscritti all’indirizzo musicale 
frequenteranno per 32 h anziché 30 h. Le due ore saranno svolte separatamente il lunedì o 
il giovedì o entrambe in uno di questi due giorni. Il consiglio approva con la DELIBERA 
N.25/23. 
 

PUNTO 4 
Il consiglio viene informato della possibilità di impiegare parte dei finanziamenti PNRR, 
destinati al superamento dei divari territoriali, per poter attivare corsi sportivi che verrebbero 
svolti in maniera indipendente dal tempo scuola a 30 o 36 h. La proposta verrebbe abbinata 
ad un percorso dedicato alla sana alimentazione con un biologo nutrizionista.  

La proposta viene approvata con la DELIBERA N.26/23. 
 

PUNTO 5  
Il nuovo Regolamento di istituto è uguale, nella parte generale, a quello adottato 
precedentemente. La sezione riguardante le famiglie è quella relativa alle sanzioni 
disciplinari alle quali sono state apportate delle modifiche che vengono passate in rassegna. 
Il Regolamento di istituto viene approvato con la DELIBERA N.27/23. 

 

PUNTO 6  
Viene ripercorso l’iter per poter organizzare i viaggi di istruzione, riportato nel regolamento, 
e vengono esposte le novità rispetto agli anni precedenti: 



 

 

- La presenza di un fondo di solidarietà che sarà dell’entità di 2500 euro per aiutare le 
famiglie in difficoltà con il pagamento delle quote. L’assegnazione dei fondi sarà 
regolamentata attraverso un bando e una commissione apposita curerà la 
valutazione delle domande e l’assegnazione dei fondi. Il Regolamento viaggi di 
istruzione viene approvato con la DELIBERA N.28/23. 

 
PUNTO 7 
Al consiglio viene esposta l’esigenza di adottare un regolamento dettagliato per quanto 
riguarda la partecipazione al progetto Erasmus, in relazione alle esperienze degli ultimi due 
anni. Il Regolamento, condiviso, viene esaminato nei sui punti salienti. 

Vengono proposte due modifiche al documento: 

- nella parte relativa alla rinuncia al viaggio fuori tempo massimo, per sottolineare che 
il motivo della rinuncia deve essere certificato e comprovato.  

- un’aggiunta per regolamentare la situazione degli alunni N.A.I. arrivati in Italia ed 
inseriti nella classe seconda e che, dunque, non hanno valutazioni relative alla classe 
prima. Si propone di considerare la situazione didattica del I quadrimestre della 
classe seconda e, se questo non è ancora concluso, di chiedere una relazione al 
Consiglio di Classe. Il regolamento viene approvato con le modifiche proposte con 
DELIBERA N.29/23. 

 
 

PUNTO 8 
Il regolamento per l’uso della palestra riprende fedelmente la normativa vigente in materia 
e ripercorre i comportamenti consoni per l’utilizzo di questo ambiente in maniera rispettosa 
e corretta. Il Consiglio approva con la DELIBERA N.30/23. 
 

PUNTO 9  
Per quanto riguarda l’indirizzo musicale si fa presente che la scelta delle famiglie è triennale 
e che le materie dello strumento musicale daranno luogo ad  

una valutazione analoga a tutte le altre discipline.  

 

PUNTO 10 
Ogni 10 anni la scuola ha l’obbligo di ricostituire l’inventario e smaltire i beni che hanno 
valore pari a 0 e non sono più utilizzabili.  Un’apposita commissione ha svolto la valutazione 
del valore degli oggetti in inventario ed ha redatto un elenco che viene passato in rassegna. 

Il Consiglia approva lo smaltimento dei beni elencati con la DELIBERA N.31/23. 
 
 



 

 

 
PUNTO 11 
Si fa presenta che la scuola ha aderito ad una sperimentazione con il nucleo esterno di 
valutazione. Tre persone esterne ci daranno un riscontro sulla rispondenza del nostro RAV 
e del nostro PTOF alle condizioni e alle esigenze della nostra scuola. 

Non essendo emerso nessun altro elemento di discussione, la seduta è sciolta alle ore 
20:30. 

 
Il Presidente del Consiglio di Istituto   Il Segretario verbalizzante 
 
F.to Sig.ra Chiara Lastrucci             F.to prof.ssa Maria Donnini  
             



 

 

Consiglio di Istituto 
Verbale del 07/11/23  

 
In data 07/11/23, alle ore 20:00, come da convocazione, si è riunito, in modalità online su 
piattaforma Gmeet, il Consiglio d’Istituto 
 
Partecipanti:  
 

COGNOME E NOME P A COGNOME E NOME P A 

1. LASTRUCCI 
CHIARA  

 x 10. GONNELLI 
BEATRICE 

x  

2.  SAMBO PAOLO 
ANDREAS 

x  11. CIANI ROSA x  

3.  FESTA GIADA x  12. DONNINI MARIA x  

4.  BASTO 
PASQUALE 

x  13. ARRIGHETTI 
MANUELA 

x  

5.  SORELLI 
SILVIA 

 x 14. MARINAI SILVIA x  

6.  STOLFI 
PAMELA 

x  15. PAGANO TERESA x  

7.  GRAZZINI 
ELISA 

 x 16. SANTAGATA 
ROBERTO 

x  

8. BARBANI 
ELENA 

x  17. PAGLIALONGA 
GIUSEPPINA 

x  

9. TRADII ELENA x  18. TOGNOZZI ANNA x  

      
 
Presiede la riunione il sig. Sambo Paolo Andreas, in sostituzione della sig.ra Lastrucci. 
Funge da segretario verbalizzante la prof.ssa Maria Donnini. 
 
Si prendono in esame i punti dell’o.d.g. a cura del Presidente: 
 

1. Lettura e approvazione del verbale precedente; 
2. Restituzione N.E.V.; 
3. Approvazione Piano Nazionale per le competenze 2021-27; 
4. Proposte cambio denominazione Istituto Comprensivo; 
5. Approvazione piano visite guidate e viaggi di istruzione; 
6. Proposta criteri di valutazione degli esiti degli apprendimenti; 
7. Proposte criteri formazione classi prime; 
8. Approvazione PTOF – annualità 2023-24; 
9. Approvazione RAV – annualità 2023-24; 
10. Approvazione Progetto P.E.Z. annualità 2023-24; 
11. Istituzione del fondo per le minute spese; 
12. Variazioni di bilancio E.F. 2023; 



 

 

13. Informativa Polizza Assicurativa Integrativa; 
14. Rinnovo convenzione di cassa 2024-2028; 
15. Varie ed eventuali. 

 
PUNTO 1  
Il verbale della seduta precedente, condiviso per la lettura prima della seduta, viene 
approvato con DELIBERA N.32/23. 
 
PUNTO 2 
 
Dopo aver ripercorso l’attività svolta dal Nucleo Esterno di Valutazione, è stato restituito il 
parere che denota un quadro molto positivo. Il Nucleo è rimasto colpito dalla vivacità del 
nostro istituto ed ha evidenziato la presenza di un clima sereno nel nostro istituto. È stata 
sottolineata la bontà delle relazioni tra il Dirigente, i docenti, il personale ATA e le famiglie. 
Il nostro istituto ha ricevuto una valutazione molto positiva sul piano dell’inclusione.  
Una criticità del nostro RAV è stata eliminata, quella relativa agli esiti degli apprendimenti, 
poiché i risultati ottenuti della nostra scuola sono molto buoni a fronte del contesto e del 
background di partenza.  
Il NEV ci ha fornito alcuni suggerimenti:  

- Creare schede che possono aiutare la raccolta delle informazioni nel momento in 
cui i bambini passano dalla scuola dell’Infanzia alla scuola Primaria e dalla scuola 
Primaria alla scuola Secondaria; 

- Formare i docenti sulla tematica della valutazione. È stato, pertanto, contattato il 
prof. Trinchero, dell’Università di Torino, esperto in materia, per svolgere un corso. 

 

PUNTO 3  
Il Consiglio, delibera, in un’unica soluzione, l’adesione ai progetti del Piano Nazionale per 
le competenze 2021-27, con DELIBERA N.33/23. 

PUNTO 4 
Al Consiglio viene sottoposta la proposta del Collegio Docenti di cambiare la denominazione 
dell’Istituto affinché la sua identità possa meglio rispondere a quella del contesto in cui è 
inserito. Il Collegio, a maggioranza, propone l’intitolazione a Francesco Nuti. Il Consiglio 
approva con DELIBERA N.34/23. 
PUNTO 5  
Il Piano delle uscite didattiche è stato condiviso prima della seduta, come proposta. In 
seguito al collegio dei docenti è stato aggiunta solamente un’uscita della 3^A della sc. 
Secondaria per la Biblioteca di Galciana. Si fa presente che il viaggio in Repubblica Ceca 
avverrà in orario diurno/notturno sia andata che al ritorno. Il Consiglio approva in Piano delle 
uscite didattiche, delle visite guidate e dei viaggi di istruzione con DELIBERA N.35/23. 
PUNTO 6  
I criteri di valutazione restano invariati, rispetto a quelli approvati lo scorso anno, ma gli 
obiettivi della scheda di valutazione subiranno delle variazioni coerenti con il curricolo di 
istituto. Il Consiglio approva con DELIBERA N.36/23. 
 



 

 

PUNTO 7 

I criteri di formazione delle classi prime, con i relativi punteggi, utilizzati per il corrente anno 
scolastico, vengono reputati idonei anche per le iscrizioni relative all’a.s. 2024/25. Viene 
chiesto di inserire una clausola nella domanda di iscrizione: “la Commissione si riserva la 
facoltà di non rispettare del tutto o in parte le richieste della famiglia per motivazioni 
didattiche e per procedere alla formazione di classi eterogenee”. Il Consiglio approva con 
DELIBERA N.37/23. 
PUNTO 8  
La restituzione e i suggerimenti del NEV, hanno avuto come conseguenza dei piccoli 
interventi sul RAV– annualità 23-24 – che sono state portati all’attenzione del Collegio dei 
docenti e vengono, poi, illustrate al Consiglio che approva con DELIBERA N.38/23. 
PUNTO 9  
Anche l’annualità 23-24 del PTOF ha subito delle piccole modifiche che sono state mostrate 
al Collegio dei docenti e, dunque, al Consiglio che approva con DELIBERA N.39/23. 
PUNTO 10  
Relativamente al P.E.Z. è stata prevista continuità di progettazione con gli anni precedenti, 
il Consiglio approva con DELIBERA N.40/23. 
PUNTO 11 
Il D.S. illustra al Consiglio in cosa consiste il fondo per le minute spese, ai sensi del D.L. 
129/18. Il Consiglio, dunque, delibera, a ratifica, la costituzione del fondo minute spese 
con la somma di € 900,00; si precisa che la DSGA, che materialmente gestisce il fondo, 
potrà procedere a prelievi non superiori a € 300,00. Il Consiglio delibera con DELIBERA 
N.41/23. 
 
PUNTO 12 
Il D.S. propone al Consiglio, su indicazione della DSGA, di procedere alle variazioni di 
bilancio E.F. 2023 nonché alle radiazioni necessarie. Il D.S. dà lettura dei modelli relativi 
alle variazioni per un totale di € 35.602,47 alle radiazioni per un totale di € 17.588,12 relative 
al P.A. 2023, come da Allegato 1. Il Consiglio approva con DELIBERA N.42/23. 
PUNTO 13 
Vengono chiarite le condizioni della copertura assicurativa INAIL alle quali vengono 
rapportate le aggiunte apportate con la Polizza integrativa che copre una casistica più ampia 
di avvenimenti che comprendono anche quelli che accadono durante il tragitto casa-scuola. 

PUNTO 14 
Il D.S. informa il Consiglio che la convenzione di cassa già sottoscritta con l’istituto banciario 
è in scadenza e si predispone il rinnovo della stessa per il prossimo quadriennio. Il Consiglio 
delibera di rinnovare la convenzione di cassa per n. 4 anni con DELIBERA N.43/23. 
Non essendo emerso nessun altro elemento di discussione, la seduta è sciolta alle ore 
21:00. 

In sostituzione del              Il Segretario verbalizzante 
Presidente del Consiglio di Istituto  
F.to Sig. Paolo Andreas Sambo                  F.to prof.ssa Maria Donnini 
              



 

 

Consiglio di Istituto 
Verbale del 07/02/2024  

 
In data 07/02/2024, alle ore 18:30, come da convocazione, si è riunito, in presenza presso 
i locali della scuola secondaria di I grado “Don Bosco”, il Consiglio di Istituto. 
 
Partecipanti:  
 

COGNOME E NOME P A COGNOME E NOME P A 

1. LASTRUCCI 
CHIARA  

x  10. GONNELLI 
BEATRICE 

x  

2.  SAMBO PAOLO 
ANDREAS 

x  11. CIANI ROSA x  

3.  FESTA GIADA x  12. DONNINI MARIA x  

4.  BASTO 
PASQUALE 

x  13. ARRIGHETTI 
MANUELA 

x  

5.  SORELLI 
SILVIA 

x  14. MARINAI SILVIA x  

6.  STOLFI 
PAMELA 

x  15. PAGANO TERESA x  

7.  GRAZZINI 
ELISA 

x  16. SANTAGATA 
ROBERTO 

x  

8. BARBANI 
ELENA 

x  17. PAGLIALONGA 
GIUSEPPINA 

x  

9. TRADII ELENA x  18. TOGNOZZI ANNA  x 

      
 
Presiede la riunione la sig.ra Lastrucci. Funge da segretario verbalizzante la prof.ssa 
Maria Donnini. 
 
Si prendono in esame i punti dell’o.d.g.: 

1. Lettura e approvazione del verbale precedente;  
2. Costituzione fondo minute spese;  
3. Modifiche al Regolamento di Istituto per attività negoziali del D.S. - art. 45, c.2 D.I. 

129/2018;  
4. Ratifica pagamento fatture esercizio provvisorio;  
5. Modifica piano Gite e Visite guidate;  
6. Approvazione Programma Annuale E.F. 2024;  
7. Approvazione centro sportivo scolastico.  

 
 
 



 

 

PUNTO 1  
Il verbale della seduta precedente, condiviso con i membri del Consiglio, prima della seduta, 
viene approvato con DELIBERA N.46/24. 
 
PUNTO 2 
 
Il fondo minute spese si colloca all’interno del Programma Annuale e sarebbe dell’entità di 
900 euro, verrebbe gestito direttamente dalla DSGA per un importo non superiore a 300 
euro per ogni operazione. Viene specificato che la costituzione del fondo è obbligatorio 
per la nostra contabilità. La costituzione del fondo viene approvata con DELIBERA 
N.47/24. 
 
PUNTO 3 
 
Per l’attività negoziale diretta del D.S. viene chiesto al Consiglio di innalzare la soglia 
stabilita a 40.000 euro che sarebbe particolarmente utile in relazione all’affidamento delle 
visite guidate e dei progetti in essere presso il nostro istituto comprensivo. L’innalzamento 
della soglia viene approvato con DELIBERA N. 48/24.  
 
PUNTO 4 
 
Nel momento in cui il Programma Annuale non è stato approvato, c’è il regime di esercizio 
provvisorio durante il quale sono state pagate delle fatture per spese già previste nel 
precedente Programma Annuale. Il pagamento delle suddette fatture viene ratificato con 
DELIBERA N. 49/24. 
 
PUNTO 5  
 
Sono state effettuate delle modifiche al Piano uscite e visite guidate:  
 

- Classe 3^D – scuola secondaria di I grado – è stata proposta l’aggiunta di una visita 
guidata all’Isola del Giglio; 

- Classi 3^E e 3^F - scuola secondaria di I grado – sostituzione dell’uscita a Vienna 
con un’uscita a Trento e Bolzano; 

- Classi SECONDE – scuola Primaria Puddu– sostituzione della visita al Poggiolino 
con una visita al Parco di Pinocchio di Collodi; 

- Classi QUARTE – Scuola Primaria Puddu – sostituzione dell’uscita al teatro 
Metastasio con un’uscita al Politeama; 

- Classi QUINTE – Scuola Primaria – Udienza con il Papa a città del Vaticano. 
 
Le modifiche vengono approvate con DELIBERA N.50/24. 
 
PUNTO 6 
I Revisori dei Conti, ai quali è stato inoltrato il Programma Annuale E.F. 2024 (in allegato), 
hanno espresso parere favorevole relativamente all’esercizio finanziario. Vengono passate 
in rassegna le voci del modello A – riepilogativo.  



 

 

Il Programma Annuale viene approvato all’unanimità con DELIBERA N.51/24.  
 
PUNTO 7  
 
Anche quest’anno accogliamo la preparazione ai giochi sportivi studenteschi che, in 
maniera previsionale, si effettuerà il mercoledì dalle 14:30 alle 16:30 e verrà gestito dal 
prof. Pisapia Andrea. All’interno del Consiglio, viene costituito il gruppo sportivo scolastico 
che è composto dal Dirigente Scolastico, dalla docente Pagano Teresa e dal sig. 
Pasquale Basto. Il Consiglio approva con DELIBERA N. 52/24. 
 
Varie ed eventuali 
 
Il sig. Sambo propone di inserire nel PTOF un progetto o comunque delle attività dedicate 
all’educazione digitale per genitori e ragazzi.  
I genitori vengono informati circa i prossimi incontri, con il dott. Rospigliosi e la prof.ssa 
Foti, dedicati alla prevenzione della dispersione scolastica e mirati al coinvolgimento delle 
famiglie 
 
Non essendo emerso nessun altro elemento di discussione, la seduta è sciolta alle ore 
19:30. 

    
Il Presidente del Consiglio di Istituto                                     Il Segretario verbalizzante 
 
Sig.ra Chiara Lastrucci                    prof.ssa Maria Donnini 
              












